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CUVÂNT LA Î NCEP UT DE DR UM 

Ioan Lăcătuşu, Gheorghe Lazarovici 

Cercetarea interdisciplinară a istoriei românilor din sud-estul Transilvaniei şi 
Carpaţii Răsăriteni este o prioritate a ştiinţelor sociale româneşti. Paginile din istoria 
Carpaţilor Răsăriteni sunt o parte a istoriei Transilvaniei, şi aşa deficitară mai ales la nivelul 
marilor sinteze. 

Studiile din volumul de faţă, cumulând diferite discipline ale istoriei şi ştiinţelor 
sociale, vin să completeze istoria unei păJţi din pământul ţării. De la savanţi la tineri colegi, 
de la episcop la preot, în paginile anuarului îşi fac loc, an de an, lucrări de sinteză sau studii 
de caz. 

Adunarea acestor pagini din istoria Carpaţilor Răsăriteni într-un volum este urmarea 
unei chemări, a unui strigăt către Ţară, lansată de un grup de inimoşi din Liga Cultural
Creştină Andrei Şaguna, printr-un memoriu asupra stării populaţiei româneşti din judeţele 
Harghita şi Covasna. 

Este un mare păcat că prea repede a fost uitat un protocol încheiat, cu prilejul de mai 
sus, prin care urmau să se întindă braţe din partea Ţării către românii din Curbura Carpaţilor. 

A rămas doar în stadiul de proiect înfiinţarea, in cadrul Academiei Române, a unor colective 
de cercetare interdisciplinară a problemelor socio-etno-culturale din sud-estul Transilvaniei 
şi din Carpaţii Răsăriteni, ca unitate etno-eulturală pe ambele părţi ale Carpaţilor Orientali. 

Au răspuns la această chemare, in primul rînd, oameni de suflet, precum şi unele 
instituţii naţionale. Mai hotărât şi energic a acţionat Biserica Română iar rezultatele acesteia 
s-au concretizat prin înfiinţarea Episcopiei Harghitei şi Covasnei, a Muzeului Spiritualităţii 
Româneşti şi a Centrului Cultural Român. 

Instituţiile culturale de stat judeţene- muzee, biblioteci, centre ale creaţiei populare 
ş. a. - nu au manifestat interesul cuvenit faţă de cunoaşterea şi evidenţierea, la nivel core
spunzător, şi a aspectelor definitorii ale culturii şi spiritualităţii româneşti din judeţele 

Harghita şi Covasna. 
Multe instituţii centrale din subordinea Ministerului Culturii au colaborat la activi

tatea unor asociaţii culturale şi instituţii judeţene pentru reînviorarea activităţii culturale, dez
voltarea cercet!lrii ştiinţifice şi valorificarea patrimoniului din zonă. 

Multe din comunicările de faţă sunt rezultatul unor manifestări din judeţele Harghita 
şi Covasna, organizate de cl\tre Liga Cultural-Creştină "Andrei Şaguna", Filialele Arhivelor 
statului Covasna şi Harghita, Centrul de culturi\ Arcuş, Fundaţia Cultural-Creştină "Miron 
Cristea", fundaţiile culturale "Mihai Viteazu", "Vatra Românească". "Eremia Grigorescu", 
Muzeul Spiritualitâţii Româncşli de la Catedrala Ortodoxă Sf. Gheorghe, unele licee, şcoli 

generale şi unităţi militare din cele două judeţe cu sprijinul Prefecturilor din cele două judeţe 
şi mai ales a Episcopiei Ortodoxe de Harghita şi Covasna. 

Sigur, tratarea specială a acestui spaţiu este impusă de realităţi - obiective - aparte, 
dar, spre regretul nostru ţin de o problematic! subiectivă păgubitoare pentru o existenţă şi 
dezvoltare spirituală normală, compatibilă cu acest sfârşit şi început, de veac şi de mileniu. 
Evenimente, aparent minore, ne obligă la demersuri care îngreunează o tratare globală, coe
rentă, firească a fenomenelor şi care sunt dăunătoare chiar prin risipirea informaţiilor inalie
nabile CUNOAŞTERII. 

Prin hotărâri unilaterale, fostele muzee judeţene din Harghita şi Covasna s-au trans-
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fonnat în muzee naţionale secuieşti. Ace&sta nu a fost doar o schimbare de titulatură, pentru 
că au fost desfiinţate expoziţi ile de bază de preistorie şi arheologie, fiind înlocuite cu palide 
expuneri de materiale diverse. Cercetarea arheologică a scăzut iar specialiştii arheologi au 
fost îndepărtaţi din cele două judeţe, mai ales în judeţul Covasna. Spre exemplu un mare arhe
olog al acelor zone Zohan Szekely senior şi colaboratorii săi au fost nevoiţi să-şi sisteze o 
serie de cercetări importante pentru cultura şi civilizaţia antică şi preistorică. Singurul arhe
olog rămas - drd. Bartok Kotond - nu poate face faţă necesităţilor, mai ales că acesta este spe
cialist în epoca preistorică. 

Probleme importante ale civilizaţid prototracice, tracice, daco-romane, problema 
continuităţii, a primelor formaţiuni statale româneşti şi relaţia lor cu ultimii migratori (slavii, 

ungurii şi secu ii) nu au mai constituit problema colectivelor din zonă. 
În această situaţie Institutul Român de Tracologie a recuperat pentru cercetarea civi

lizaţiei prototracice pe Zolt Szekely juhior. Cercetarea civil izaţiei dacice a fost reluată prin 
săpăturile organizate de Muzeul Naţional M • · :t a Transilvanie i la Mereşti şi în zonă şi 
prin reluarea cercetărilor de epocă romană. 

În acelaşi timp au fost efectuate cercetări de suprafaţă şi prospectări fiind studiată 
posibilitatea deschiderii unor mari săpături de preistorie. Patrimoniul deosebit al civilizaţii lor 
preistor ice, reprezentat de civilizaţiile Stan;:evo-Criş, Ariuşd Wiettenberg şi Noua, mai puţin 
cercetate dar deosebit de bogate, şi interesul manifestat pentru aceste cercetări şi zone de 
către o serie de colegi din străinătate, în special academicienii Bogdan Brukner de la Novi 
Sad şi Nikola Tasi9 de la Belgrad, ne-au determinat să programăm o serie de manifestări inter
naţionale sau cu participare internaţională în cadrul manifestărilor Pagini din Istoria 
Ca'l'aţilor Răsăriteni, in iţiate de Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei. În acest an se 
desfăşoară un simpozion cu participare internaţională. S-a iniţiat cercetarea zonei prin 
antrenarea unor tabere de studenţi arheologi d in RepubhL.l Moldova şi cercuri de "Prietenii 
Muzeului". 

Pentru intensificarea cercetărilor arheologice, realizarea unei baze arheologice, 
cunoaşterea şi valorificarea patrimoniului cultural-naţional a fost deschisă o secţie a 
Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei la Sf!ntu Gheorghe. Doi specialişti - dr. Valeriu 
şi Galina Kavruk - angajaţi la această secţie, au fost nucleul unui centru arheologic. Unele 
deziderate au început a fi realizate. În momentul de faţă se actualizează Repertoriul arheo
logic al judeţului Covasna şi este în des�şurare organizarea unui s impozion cu parti-cipare 
internaţională, legat de o temă zonală: Sud-estul Transilvaniei în contextul proceselor etno
culturale din perioada mijlocie şi târzie a epocii bronzului. 

Studiul etnoarheologic al mărturiilor de civilizaţie milenară în zonă este, de aseme
nea, un proiect al echipelor de cercetare grupate în jurul Seminarului de etnoarheologie de la 
Cluj-Napoca . O primă prospectare a avut loc în cadrul unui proiect româno-englez, 
urmărindu-se posibilităţile alegerii a două, trei teme de etnoarheologie: 1 )  a zonelor Inalte 
legată de păstorit; 2) a ocupaţiilor legate de vânătoare, folosirea muntelui şi a resurselor sale 
în epocile preistorice; 3) paleometalurgia legată de exploatarea cuprului şi a fierulu i de-a lun
gul vremurilor dar în special din epoca cuprului, cuprului arsenic şi dacică. 

Săpături le unor cunoscuţi arheologi Fr. Laszlo, Z. Szekely, 1 .  Nestor, E. Zaharia, K. 
Horedt, S. Ferenczi, ş. a. au lăsat un bogat material arheologic documentar provenit din staţi
unile de Ia Leţ, Sf. Gheorghe, Turia, Cemat, Ciuc Sângiorz şi altele. Acesta nu este valorifi

cat conform cerinţelor actuale. De cunoaşterea şi valorificarea sa depinde explicarea unor 
cerinţe fundamentale privind originea şi evoluţia epocii neolitice timpuri i  din sud-estul 
Transilvaniei, legăturile acestora cu Moldova centrală şi de sud. Aceleaşi probleme ridică 
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extraordinarele descoperiri de la Ariuşd, săpate frumos dar valorificate cu metodele vremii, 
depăşite de cerinţele actuale. 

A început cercetarea civilizaţiilor dacice cu extraordinara ei bogăţie în ceramică, 
podoabe, monede, tezaure de argint, unelte de fier, elemente de arhitectură civilă şi militară. 
În aceste locuri ar putea fi localizat unul din triburile din vremea regelui dac Oroles, care se 
lupta cu bastarnii, foarte probabil pentru a stăvili pătrunderea lor, prin pasurile Carpaţilor 
Răsăriteni, spre Transilvania. 

Una din cele mai mari realizări ale acestor ani este constituirea Centrului Ecleziastic 
de Documentare "Mitropolit Nicolae Colan" din Sfântu Gheorghe, instituţie cultural-ştiinţi
fică subordonată Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei. Obiectul centrului amintit îl 
constituie studiul culturii şi civilizaţiei româneşti, în toate formele sale de manifestare, din 
preistorie până în contemporaneitate. În cadrul aceluiaşi centru funcţionează o sală poliva
lentă şi Secţia de Istorie a Carpaţilor Răsăriteni, secţie a Muzeului Naţional de Istorie a 
Transilvaniei. O primă donaţie pentru acest centru este făcută de învăţătorul 1-Iagiu din 
Zăbala, care a donat o bogată colecţie cu descoperiri din epoca târzie a cuprului şi perioada 
timpurie a epocii bronzului. 

De cea mai mare actualitate este actualizarea evidenţei patrimoniului cultural
naţional-românesc ce a constituit mai mult o preocupare a Muzeului Spiritualităţii Româneşti 
şi a unor inimoşi de la asociaţiile şi fundaţiile culturale. Nu au intrat în listele de patrimoniu 
o serie de biserici româneşti, cu o vechime de 2-3 secole şi o serie de ruine de biserici, măr
turie a vechimii şi răspândirii românilor în zonă. Unele sunt mărturii ale unor etape brutale 
ale procesului de maghiarizare, din secolul trecut sau din vremea Diktatului de la Viena, iar 
altele sunt monumente ale neamului românesc (şcoli, cimitire vechi, cruci şi pietre de mor
mânt), monumente romane, dacice. Acestea trebuiesc studiate, înregistrate, declarate şi 
ocrotite de legile ţării, ca monumente sau rezervaţii de istorie, arhitectură, arheologie ş. a. 

Din iniţiativa Muzeului "Astra" din Sibiu, cu participarea studen�ilor de la fa
cultăţile de istorie, teologie, filologie, s-a început elaborarea instrumentelor de lucru preli
minare de tipul cataloage lor, indicilor, repertoarelor de documentare, a inventarului bibliogra
fic, urmând ca apoi să se treacă la cercetarea propriu-zisă a fenomenelor de civilizaţie 
românească, din sud estul Transilvaniei. Cercetarea trebuie extinsă la întreaga zonă a 
Carpaţilor Răsăriteni pentru a desprinde specificul românesc în diferite zone. 

Catedra de sociologie din cadrul Facultăţii de Istorie şi Filosofie a Universităţii 
"Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca a iniţiat o amplă cercetare care se va realiza în cadrul unor 
tabere. Tema acestor cercetări este Dimensiuni ale interculturalităţii în judeţul Covasna. 
Proiectul are o durată de 3 ani şi urmează a se finaliza, printre altele, prin construirea în zonă 
a unui centru de analiză a relaţiilor interculturale. 

Institutul de Sociologie al Academiei Române a realizat în anii 1 994 şi 1 995 un 
important studiu prin metode calitative a fenomenului etnic românesc în judeţele Covasna şi 
Harghita. Rezultatele acestea urmează să fie fmalizate şi publicate. Ca cercetarea să fie com
pletă ea trebuie extinsă spre nord, sud şi pe ambii versanţi ai Carpaţilor, în zona muntoasă, 
pentru precizarea legăturilor cu fenomenul etnic gennan şi a proporţiei româneşti din zona 
muntoasă. 

În cursul anului 1 995 s-a elaborat Studiu de fundamentarea în vederea intervenţi
ilor şi gestiunii zonelor protejate- studiu de caz întocmit de Institutul "Prodomus" Bucureşti, 
la comanda Ministerului Lucrărilor Publice şi Amenajării Teritorului şi a Ministerului 
Culturii. 

Aceste studii de caz trebuiesc extinse şi la alte categorii de zone care necesită ame-
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najări şi protecţie. În acest sens este de amintit o urgenţă petrecută la Covasna unde o cetate 
dacică, bine păstrată, a avut de suferit ca urmare a unor urgii ale naturii care au distrus 
pădurile din zonă, iar copacii smulşi cu rădăcini au dizlocat straturile cu urme arheologice. 
Această lucrare poate fi un model de amenajare a teritoriului prin realizarea unor căi de acces, 
a unor puncte turistice combinate cu puncte muzeistice. Degajarea zonei de urmările furtunii 
trebuie făcută sub supravegherea arheologilor şi ecologilor, iar replantările trebuiesc avizate 
în funcţie, de obiectivele arheologice, cele de turism arheologic şi ecologic. 

Studiul istoriei românilor din "secuime" şi a strămoşilor acestora, iniţiat de N. Iorga 
şi continuat de Gh. Popa-Liseanu, Sabin Opreant4, Ştefan Manciulea, Ioan Ciolan, Ion 1, Rusu 
este continuat de cercetătorii (arheologi, istorici, arhivişti, muzeografi) P. Roman, Gh. 
Lazarovici, Szekely Zoltan, Viorica Crişan, 'Valeriu Kavruk, Ioana Cristache Panait, Ion 
Ranca, Vasile Lechinţan, Mircea Sfărlea, Ioan L!'lcătuşu, Liviu Boar, Ana Grama, Mihai 
Racoviţan, Aurel Mare, Dan Baicu, I lie Sandru ş.  a. 

Din realizările pe plan editorial, ale anului 1995, referitoare la problema istoriei 
românilor din secuime, menţionăm lucrările: Românii din scaunele secuieşti pe baza antro
ponimelor din conscripţii, voi. 1, Scaunul Mureş, de Ioan Ranca, Arhitectura de lemn din 
Transilvania, de Ioana Cristache-Panait, Identitate şi cultură la românii din secuime, de 
I. Lăcătuşu, ap!'lrută cu sprij inul asociaţiei culturale "Dacia-România" din C luj-Napoca şi 
Românii din Sfânta E.piscopie a Covasnei şi Harghitei, de M. Sfârlea, tipărită prin străduinţa 
şi cu binecuvântarea P.S. Ioan Selejan, episcopul Covasnei şi Harghitei, cu sprijinul 
Departamentului Informaţiilor Publice a Guvernului României .  

Tot în 1 995, Facultatea de Teologie din Cluj-Napoca a editat volumele Omagiul 
Mitropolitului Nicolae Colan şi Nicolae Colan - Pastorale. Sub egida Fundaţiei Cultural 
Creştine "Miron-Cristea" a văzut lumina tiparului broşura Elie Miron Cristea - un devotat 
slujitor al bisericii creştine un militant pentru unitatea şi propăşirea neamului. Cu sprijinul 
financiar al  Inspectoratului pentru Cultură al  Judeţului Covasna a fost tipărit volumul Poezii 
populare culese de Dimitrie Cioflec (După manuscrisul din 1852 existent la Academia 
Română). La editura Petru Maior din Tg. Mureş a apărut volumul Sub cumpăna veacului de 
Ilie Sandru, iar la editura R.A.I. Bucureşti , lucrarea Mărturii tragice - Harghita, Covasna, Tg. 
Mureş de P. Dragoş. 

Notabil este şi faptul că Liga Cultural-Creştină "Andrei Şaguna" editează lunar, în 
cuprinsul cotidianului "Cuvântul Nou", foaia de cuget şi simţire românească "Oituzul" ce 
cuprinde, printre altele, rubrica permanentă Personalităţi româneşti din ţinuturile Covasnei şi 
Harghitei. De asemenea, articole importante referitoare la românii din secuime au apărut în 
publicaţii le:"Românul", "Timpul - 7 zile", "Telegraful Român", "Revista Muzeelor", 
"Revista Arhivelor", "Revista Teologică", "Sociologia româneasacă", "Capital", "Curieru l 
românesc" ş. a. 

Sunt pregătite pentru tipar volumele intitulate : Repertoriul Arheologic al judeţului 
Covasna, redactat de Institutul de Arheologie şi Istoria Artei, volum editat sub ingrijirea lui 
Valeriu Kavruk, in Biblioteca Musei Napocensis; Transilvania- ultima prigoană maghiară, 
reeditarea valoroasei lucrări a lui Ion Ciolan, Românii din scaunele secuieşti pe baza antro
ponimelor din conscripţii, /614-1820 voi. II şi lll de Ioan Ranca; Românii din secuime, de 
Ştefan Manciulea, ediţie îngrij ită de Mihai Racoviţan, Biserici din secolul al XVlll -lea din 
judeţele Covasna şi Harghita, de Mircea Sfârlea, Românii din scaunele secuieşti Trei Scaune 
şi Odorhei în secolul al XVJJI-Iea şi Conscripţia naţională a românilor din scaunul Odorhei 
la 1761, de Vasile Lechinţan, Personalităţi din Secuime de Ion Lăcătuşu, Pe urmele lui 
Octavian Tăslăuanu, de I l ie Sandru, Inventare cu bunuri comunitare ale românilor din satele 
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spaţiului intracarpatic, de Ana Grama, Contribuţii la istoria românilor din Ciuc, de Aurel 
Mare. 

La început de drum anuarul Muzeului Spiritualităţii Româneşti şi al Muzeului 
Naţional de Istorie a Transilvaniei - secţia Carpaţilor Răsăriteni îşi propune să editeze cele 
mai importante studii şi comunicări prezentate în cadrul sesiunii "Românii din sud-estul 
Transilvaniei - istorie, cultură şi civilizaţie" sau la alte manifestări din anul precedent. 
Această manifestare a avut loc la Sf. Gheorghe în zilele de 22-23 septembrie 1995, dedicată 
aniversării unui an de fiinţare a Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei. An de an se 
organizează la Sf. Gheorghe mai multe manifestări ştiinţifice, iar lucrările prezentate vor fi 
publicate în viitoarele numere ale anuamlui. 

Revista aceasta o dorim ca o colaborare In cadrul Centrului Ecleziastic de 
Documentare "Mitropolit Nicolae Colan" şi a secţiei Carpaţilor Răsăriteni. În paginile aces
tei reviste îşi găsesc locul studii şi articole ce valorifică patrimoniul deosebit de bogat care a 
dat civilizaţiei universale strălucite culturi neolitice. 

Colaborarea cu sistemele informaţionale din cadrul muzeelor, bibliotecilor şi 
arhivelor statului va spori eficienţa strădaniilor începute şi va permite o abordare interdisci
plinară şi pluridisciplinară a problematicii culturii şi spiritualităţii româneşti din curbura 
intracarpatică, în istoric şi contemporaneitate. Repettoriul arheologic al judeţului Covasna va 
fi un prim document consultabil prin computer. Acesta va constitui pentru dascăl un manual 
de istorie locală, pentru elev materialul documentar destinat cunoaşterii civilizaţiilor preis
torice şi antice, pentru profesor sursă de inspiraţie, iar pentru preot pilda muncii şi credinţei 
înaintaşi lor. 

Este în curs de elaborare o bibliografie românească �eferitoare la sud-estul 
Transilvaniei. Până în prezent au fost identificate studii şi lucrări de mare diversitate tema
tică şi o cuprinzătoare informaţie documentară, multe din ele puţin cunoscute. 

Am dori ca acest crainic, cu nume roman Angvstia, să fie purtătorul mesajelor oame
nilor de ştiinţă, cultură şi artă către populaţia acestor zone. Anuarul va îmbrăţişa toate 
epocile, disciplinele istorice şi ştiinţele înrudite, în special etnografie, etnologie, demografic 
şi sociologie. Aceasta vine să împlinească vrerea de a-i da istoriei locale posibilitatea afir
mării. Nu trebuie uitată munca nepărtinitoare şi atitudinea înaintaşilor din aceste zone. În 
ultima vreme documente însemnate din aceste zone din istoria românilor şi a pământului 
românesc au luat drumul depozitelor, deşi înaintaşii ne-au dat numeroase exemple pozitive de 
conlucrare şi cercetare nepărtinitoare, cu adevărat nepărtinitoare. Strategia culturală a ţării în 
aceste locuri a fost subordonată politicii majoritătii maghiare din zonă. 

Secuii, al căror nume şi zonă adesea o pomenim, au fost maghiarizaţi. Procese si
milare se exercită asupra populaţiei româneşti, minoritară în zonă. Se cuvine ca acestor pro
cese să li se acorde toată atenţia. Adevărul istoric trebuie cercetat şi dezvăluit. Fie ca aceste 
pagini să cuprindă tot adevărul - nu doar adevărul cum adesea este folosit în politică. 
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